

体验式互动 零距离学习

我市全国防灾减灾日暨安全生产月宣传咨询活动异彩纷呈

本报讯（记者贾定兴）“奶奶快看，这个假人模型是干什么用的？”“这个无人机这么大，肯定能飞很高很远。”5月11日上午的市龙源湖公园西广场，由市减灾委员会、市安全生产委员会联合开展的2024年全国防灾减灾日暨安全生产月宣传咨询活动拉开帷幕，各类新型防灾救灾装备和应急救援车辆纷纷亮相，吸引了许多市民前来参观体验。

近年来，随着我们在安全宣传教育方面的力度不断加大，广大市民积极主动学习防灾减灾和应急避险知识的热情随之水涨船高。“在发现燃气泄漏时，应迅速开窗，切勿使用明火。”“一定要告诉孩子，无论天气再热，也不能到没有安全防护和人员看管的江河、水库、池塘等地进行野泳。”活动现场，应急管理、市场监管、公安、农业农村等部门减灾委员会、市安全生产委员会有关成员单位工作人员以群众喜闻乐见的形式讲解避险知识和安全防范常识，提供突发情况自救互救、应急避险正确方式等咨询服务，现场还设置装备展示区，不仅有常见的消防车通信车，还有无人机和专业救援装备，令不少市民参观体验。

较往年有所不同的是，今年的活动通过邀请市民体验式互动的方式，激发群众学习防灾减灾知识、掌握生活必备自救互救技能的热情，进一步营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。活动现场，市卫健委组织市人民医院急救科医护人员现场利用假人讲解心肺复苏术、海姆立克急救法、自动体外除颤仪（AED）等正确操作方式，吸引了人们围观，不少市民拿出手机拍摄记录，并称赞这种讲解方式接地气、有意义。另一处引人围观的场景是市应急管理局组织开展的救援科目展示，焦作市应急救援协会利用专业救援装备现场上演空中索降和姿态转换，高难度以及专业的动作令现场不少市民发出一片赞叹声。“通过今天的活动，让我明白灾难面前没有局外人，每个人都是防灾减灾的主角，回去后，我要把这些知识都讲给家人，让他们也重视起来。”市民杨大爷说。

据统计，本次活动共设置抗震、洪水、火灾、山体滑坡等自然灾害防范和生活中常见的灾害内容展板30余块，现场发放宣传资料万余份，25个咨询台现场共为2500余名群众提供咨询服务。

与此同时，各县（市、区）结合实际，分别在当地公园、艺术中心、学校等地开展集中宣传咨询活动和地震逃生应急演练，取得了良好的宣传效果。比如，沁阳市应急管理局在沁阳市第二小学组织全体师生开展地震逃生应急演练、防灾减灾应急知识培训，整个演练安全、有序、规范、迅速，使学生熟练掌握了地震来临时的自救、逃生方法。此外，该局还邀请蓝天救援队队员进校园，对全体学生进行防震知识、心肺复苏、海姆立克急救法等培训，学生亲身实践操作，有效提高了安全意识和救护能力。温县减灾委员会组织20余家成员单位及应急救援服务中心、安心救援服务中心、蓝天救援服务中心3支社会救援队，有针对性地宣传洪涝灾害、地震、火灾等灾害风险的预防和应对知识，讲解安全生产方针政策、法律法规，普及安全用电、用气常识等。山阳区减灾委员会创新宣传方式，以社区、学校、医院、商超等为重点，向过往群众讲解发生自然灾害时如何逃生等自救互救知识，同时在山阳区人民路小学等地，开展以“人人讲安全、个个会应急”为主题的防震避险演练20余场。

图① 医护人员现场利用假人讲解心肺复苏术的正确操作方式。
本报记者 贾定兴 摄

图② 空中索降和姿态转换救援科目展示。
本报记者 贾定兴 摄

图③ 市民在宣传展板前学习交通安全知识。
本报记者 贾定兴 摄

图④ 工作人员向市民普及抗震器材的使用方法。
本报记者 贾定兴 摄

图⑤ 沁阳市李商隐小学开展防灾减灾主题教育活动，邀请蓝天救援队为全体师生讲解应急物资使用技巧。
韩田田 摄



应急知识科普

夏季，记住这些事情不要做

本报记者 贾定兴

烈日当头，高温来袭，总觉得夏天要“冷”着过或者能泡在水里就更好了，殊不知，与之相伴而来的还有潜在安全风险。温馨提示，健康度夏，安全第一，这些知识一定要掌握。

游野泳。溺水事故多发生在没有安全防护设施的江河、水库、池塘等野泳点。汛期河水湍急、水情复杂，易发生意外事件。呼吁市民到游泳馆、水上乐园等有安全保障的场所游泳。

遭遇溺水事件应立即报警，请专业人员救援，切勿盲目下水施救，避免发生衍生事故。

电梯被困不要慌乱。在电梯里被困，记住不要紧张、不要惊呼，找电梯里的紧急电话及时拨打，然后蹲下，保持冷静，等待救援。

燃气泄漏不要使用明火。发生燃气泄漏时，记住千万不要使用明火，迅速切断总电源，用湿毛巾捂住口、鼻处迅速离开现

场，若被倒塌物砸压，应设法将脸朝向通风口，等待救援。

易燃易爆物品切勿放在车内。夏季天气炎热，将打火机、香水、老花镜、防晒喷雾及充电宝等物品放在车内，可能会因为阳光照射、车内温度过高、座椅机械挤压而发生爆炸。下车时，应及时带走这些物品。

高温下运动后不要猛喝凉水。天气一热，出汗多，容易渴，很多人端起杯子猛灌水，虽然解渴了，心脏就遭殃了。夏天喝水要少量多次，能够降低血液黏稠度，但一次性喝太多水，水分会快速进入血液，造成血容量增加，容易加重心脏负担，使人出现胸闷、气短、呼吸困难等症状。

尤其是对于心脏功能不好的人来说，天气炎热，人体血管处于扩张状态，突然大口饮水可能引起血管迅速收缩，导致心脑血管供血不足，引发心绞痛甚至心脏等病症。

非煤矿山企业主要负责人安全知识测试成绩公示

为提升我市非煤矿山企业主要负责人安全能力水平，焦作市应急管理局组织全市非煤矿山企业主要负责人进行安

全知识测试，共计28人参加测试，其中23人合格（80分以上），5人不及格，5家企业主要负责人缺考，对缺考

的主要负责人将安排补考。
市应急管理局
2024年5月16日

序号	单 位	姓 名	职 务	分 数	序号	单 位	姓 名	职 务	分 数
1	焦作千业水泥有限责任公司	肖战定	董事长	92	15	中铝中州铝业有限公司	赵伟	安管员	92
2	焦作千业水泥有限责任公司	刘发亮	分厂厂长	92	16	中铝中州铝业有限公司	郭运斌	安管员	92
3	焦作千业水泥有限责任公司	赵红燕	安环部部长	92	17	中铝中州铝业有限公司	冯青杰	安管员	92
4	焦作千业水泥有限责任公司	贺军令	矿 长	92	18	河南迅达爆破有限公司	张真	副总经理	84
5	焦作千业水泥有限责任公司	王 冬	安管员	76	19	河南迅达爆破有限公司	范晓晓	安管员	84
6	焦作千业水泥有限责任公司	薛 凯	安管员	92	20	河南方舟新能源股份有限公司	张传菲	安管员	88
7	博爱金隅水泥有限公司	张彦伟	总经理	100	21	河南方舟新能源股份有限公司	曹永森	安管员	88
8	博爱金隅水泥有限公司	赵瑞兴	矿 长	100	22	焦作市神龙水文地质工程有限公司	乔 瑞	总经理	92
9	博爱金隅水泥有限公司	卢建军	安管员	92	23	焦作市神龙水文地质工程有限公司	王鹏程	安管员	92
10	博爱金隅水泥有限公司	李明明	安管员	88	24	河南裕安实业有限责任公司	周二涛	副总经理	68
11	中铝中州铝业有限公司	王立奇	安管员	88	25	河南裕安实业有限责任公司	陈莎莎	安管员	84
12	中铝中州铝业有限公司	职 辉	安管员	84	26	河南融嘉矿业工程有限公司	李四伟	安管员	68
13	中铝中州铝业有限公司	陈娜娜	安管员	88	27	河南大利安矿山工程建设有限公司	周宗树	董事长	32
14	中铝中州铝业有限公司	胡银栋	安管员	92	28	河南大利安矿山工程建设有限公司	郭盼盼	安管员	64

企业共计28人参加测试，其中23人合格（80分以上），5人不及格，5家企业主要负责人缺考，对缺考的主要负责人安排补考。

抓弱项 补短板 强基础 我市召开小微企业安全生产标准化现场会

本报讯（记者贾定兴）近日，我市小微企业安全生产标准化现场会在位于沁阳市的焦作正驰塑业有限公司召开。焦作市应急管理局局长任红星、副局长韩寿山、工贸科执法人员以及各县（市、区）应急管理局和部分企业有关负责人参加会议。

此次会议，旨在全市小微企业全面推广“八个一”“八个有”安全生产标准化建设，全市应急管理系统和相关企业负责人走进正驰塑业生产车间，通过实地观摩、听取介绍、互动点评、经验交流等环节，详细了解该公司在风险辨识、隐患排查、全员安全教育、有限空间赋码“加锁”管理等方面的好经验好做法。

现场观摩结束后，焦作市应急管理局在沁阳市科创园会议室召开经验交流会。正驰塑业和沁阳市、温县、山阳区应急管理局负责人围绕小微企业“八个一”“八个有”安全生产标准化建设提升分别介绍了经验、交流了做法。

会议就“为什么开展”“怎样开展”“目标任务”对小微企业“八个一”“八个有”安全生产标准化建设提出具体要求。会议强调，全市小微企业开展“八个一”“八个有”安全生产标准化建设，既是提高小微企业安全生产水平的迫切需要，也是补齐小微企业安全

监管短板和开展安全生产攻坚三年行动的有力抓手。各县（市、区）应急管理局要充分认识做好此项工作的重要性，站在保安全、促发展的高度，积极迅速行动，勇于克难攻坚，持续总结好经验好做法，切实推动“八个一”“八个有”安全生产标准化建设在全市小微企业中取得扎实成效。

会议要求，要紧紧围绕“防风险、除隐患、会应急”的目标，突出事前预防和事后应急两个重要环节，明确任务、全面摸排、夯实基础，严格对照“八个一”“八个有”标准，将小微企业能力提升要求的“三个重点、两个环节、一个提升”作为企必问必查事项，必须抓实风险管理信息化、危险工艺自动化和作业机械化改造。同时，充分发挥专家作用，多发现深层次隐患，真正实现“底数弄清、基础打牢、风险管好、隐患查全”的良好效果，全面提升我市小微企业安全生产水平。

下一步，焦作市应急管理局将在我市10人以下小微企业全面开展“八个一”安全生产标准化建设，在10人至30人的小微企业开展“八个一”“八个有”安全生产标准化建设，补齐短板弱项，夯实安全基础，全面推动我市小微企业安全管理再上新台阶。

紧贴实战 防患未然 孟州市开展有限空间专项应急救援演练

本报讯（记者贾定兴）按照焦作市统一安排部署，4月29日上午，孟州市安委办在隆丰乐美时尚有限公司举行有限空间专项应急救援演练，各县（市、区）应急管理局分管副职、业务科长及孟州市各乡镇（街道）和涉有限空间作业企业相关负责人到场观摩学习。

演练模拟一名作业人员在井下排查过程中，因吸入硫化氢气体丧失行动能力昏迷倒地。事故发生后，企业立即启动应急预案，并上报应急管理部门，企业抢险救援、医疗救护、安全保卫组以及孟州市消防、卫健等部门，严格按照演练预案和有限空间作业要求，协同配合进行现场处置和救援，最终人员得到妥善救治，现场恢复正常秩序。整个演练过程部署周密、重点突出、紧张有序，参演人员分工明确、配合默契、反应迅速、处置得当。孟州市在扎实开展演练的同时，把正压式呼吸器如何正确使用作为一项内容进行演练，取得了良好效果。

此次演练立足实战，达到

了锻炼队伍、磨合机制的目的。孟州市安委办负责人表示，孟州市将立足辖区实际，通过实战演练持续推动各部、各企业进一步熟悉有限空间突发事件应急预案，掌握应急处置流程，提高应急队伍抢险救援的实战能力、应变能力，为发生生产安全事故时能够及时有效组织抢险救援奠定扎实基础。

借助演练契机，焦作市应急管理局在该公司污水处理厂组织观摩有限空间系统管理平台建设，并召开工作部署会，对加快小微企业“八个一”“八个有”安全生产标准化建设工作进度、有限空间互查和有限空间“加锁”等工作进行再强调。会议要求，各县（市、区）要高度重视工贸企业安全生产工作，特别是有限空间、高处作业、动火作业等特殊危险作业管理，加大执法检查力度，倒逼企业严格落实安全生产主体责任，强化各项安全防范措施落实，坚决杜绝“三违”行为，确保全市工贸领域安全生产形势持续稳定。

武陟县利用无人机开展防汛水域救援实战化演练培训

本报讯（记者贾定兴）5月7日上午的武陟县消防救援大队水域训练场，无人机、橡皮艇轮番上阵，场面壮观。由武陟县防汛抗旱指挥部办公室组织的防汛水域救援实战化演练培训在此上演。武陟第一河务局、第二河务局和武陟县水利、园林等部门以及当地蓝天、新风等半专业水域救援队伍参加演练培训。

此次演练，采取以训代练的方式进行，演练致力于模拟真实水域的复杂环境，结合防汛工作实际设置了多个科目，包括无人机抛投救援、岸边绳索抛投、舟艇搜索、舟艇编队行进搜索等。参演单位和人员行动迅速、配合默契，在团队

协同和个人能力上均展现了出色的专业素养和无私无畏精神。演练中，利用无人机在空中精准定位落水人员，并迅速投送救生设备的方式，不仅为救援行动争取了宝贵时间，还展现了无人机在水域救援中发挥的高效作用，成为此次演练的亮点。

此次演练，既检验了救援队伍的实战能力，还测试了救援装备的稳定性及实用性，展示了科技信息化手段在水域救援中的重要作用。下一步，武陟县将继续加强水域救援能力建设，提高应对水域灾害事故的能力，为汛期安全稳定提供有力的应急救援保障。

扫描二维码关注我们



焦作市应急管理局微信公众号